
- 5 -

Α Μ Ε Ρ Ι Κ Α Ν Ι Κ Ο Σ  Τ Υ Π Ο Σ

21.7.98

Η ελληνική οικονομία σε μεγάλη άνοδο

Ανταπόκριση του Παναγιώτη Πύλα από το Λονδίνο που δημοσιεύεται στην 
εφημερίδα THE WALL STREET JOURNAL με τίτλο - Η ελληνική οικονομία 
πραγματοποιεί αλματα παρά τις ορισμένες αμφιβολίες» αναφέρεται στην επιτυχημένη αναδιάρθρωση της ελληνικής οικονομίας.
Η υποτίμηση της δραχμής κατά 14% το Μάρτιο, επισημαίνει ο 
αρθρογράφος και η ευρεία ατζέντα των συνοδευτικών μέτρων, έχουν 
προσελκύσει στη χώρα μεγάλο αριθμό επενδύσεων, ενώ οι επιδόσεις του 
Χρηματιστηρίου Αθηνών είναι φέτος από τις καλύτερες στον κόσμο τη 
στιγμή που άλλες αναδυόμενες αγορές υποφέρουν από την ασιατική κρίση. 1
Κατά τη χθεσινή ημέρα ο γενικός δείκτης ανήλθε στο ύψος ρεκόρ των 
2770.9], μονάδων, ενώ η δραχμή χαίρει εκτίμησης και εξακολουθεί να 
κερδίζει έναντι του δολαρίου και του μάρκου. Η Τράπεζα της Ελλάδας 
μάλιστα παρενέβη την προηγούμενη εβδομάδα για πρώτη φορά μετά από 
την υποτίμηση του Μαρτίου για να καλύψει την αύξηση της δραχμής έναντι άλλων ευρωπαϊκών νομισμάτων.
Η αβεβαιότητα για την προσδοκώμενη είσοδο της Ελλάδας στην ΟΝΕ, οι 
επικείμενες δημοτικές εκλογές και οι εντάσεις με την Τουρκία, θα 
μπορούσαν να επηρεάσουν αρνητικά την πρόοδο της Ελλάδας. Η στάση 
της χώρας, ωστόσο, είναι απόλυτα θετική. Εάν η δραχμή δημιουργεί 
ανησυχία στην Κεντρική Τράπεζα, είναι θέμα χρόνου η μείωση των 
επιτοκίων, επισημαίνουν αναλυτές. Καμία νομισματική χαλάρωση δεν 
αναμένεται να πραγματοποιηθεί πριν από την ανακοίνωση τον εργόμενο μήνα του υψους του πληθωρισμού του Ιουλίου.
Ο διψήφιος πληθωρισμός στην Ελλάδα αποτελεί πλέον παρελθόν. Ο 
πληθωρισμός τον Ιούνιο έπεσε στο 5.2%, ενώ η κυβέρνηση έχει ως
1999° Τ° 4’5% μέΧΡί Τ° Τέλθς ΤΟυ χρόνου και το 2% μέχρι τα τέλη του

Εν όψει του ευρώ το 2001, η Ελλάδα πρέπει να επιδείξει έλλειμμα 
προϋπολογισμού κάτω του 3%, στόχος της οποίας είναι το 2.4% για
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φέτος και το 2.1% για το τέλος του 1999. Η κυβέρνηση πρέπει επίσης 
να εισαγάγει επώδυνες μεταρρυθμίσεις, οι οποίες περιλαμβάνουν ένα 
αισιόδοξο πρόγραμμα ιδιωτικοποιήσεων, απελευθέρωση της αγοράς 
εργασίας και αναδιάρθρωση του ασφαλιστικού συστήματος. Μείωση 
αναμένεται επίσης και στις κρατικές επιχορηγήσεις καθώς η κυβέρνηση 
προσπαθεί να μειώσει τις κρατικές δαπάνες ως ποσοστό του ΑΕΠ.
Η άλλη ανησυχία είναι οι εκλογές που θα πραγματοποιηθούν περί τα 
τέλη του καλοκαιριού. Σε περίπτωση που δείξουν ότι η δημοτικότητα 
του πρωθυπουργού παρουσιάζει πτώση, θα προκληθούν αντιδράσεις στο 
εσωτερικό του κόμματος εναντίον του και θα απειληθούν οι δομικές 
μεταρρυθμίσεις που έχει ξεκινήσει στην προσπάθειά του για είσοδο της χώρας στην ΟΝΕ.
Ενα ακόμη πιθανό πρόβλημα αποτελούν οι συνεχιζόμενες εντάσεις με 
την Τουρκία λόγω της εγκατάστασης των αντιαεροπορικών πυραύλων ε-300 
στην Κύπρο. Το νησί της Κύπρου, το οποίο είναι διαιρεμένο από το 1974 - όταν η Τουρκία εισέβαλε στο βόρειο τμήμα μετά από ελληνικό 
αποτυχημένο πραξικόπημα-, θα μπορούσε και πάλι να γίνει σπινθήρας.
Οι πύραυλοι καταλήγει το άρθρο, αναμένεται να αφιχθούν στην Κύπρο 
εντός του χρόνου, ενώ η Τουρκία έχει δηλώσει ότι σκοπεύει να 
αποτρέψει την εγκατάστασή τους, διακινδυνεύοντας μία νέα αναυέτοηση με την Ελλάδα.

Δηλώσεις Κυβερνήτη George Pataki σε ακτίνα FM
για Κυπριακό και S-300

Τις απόψεις του για το Κυπριακό και την εγκατάσταση του 
αντιαεροπορικού συστήματος S-300 στην Κύπρο εξέθεσε ο -μη ελληνικής 
καταγωγής κυβερνήτης της πολιτείας της Ν. Υόρκης κ. George Pataki 
σε συνέντευξή του προς τον ελληνοαμερικανικο δίγλωσσο ραδιοφωνικό σταθμό ΑΚΤΙΝΑ FM.
Απαντώντας σε ερώτηση για το κατά πόσο πιστεύει ότι η κυπριακή 
κυβέρνηση έχει δικαίωμα να υπερασπισθεί τον εαυτό της και η 
αμερικανική κυβέρνηση να ασκεί πιέσεις στην Κύπρο για ακύρωση της 
παραγγελίας των ρωσικών πυραύλων S-300, 0 Κ. Pataki απάντησε:
Δεν μπορώ να σκεφτώ άλλο λογο για την επιθυμία της εγκατάστασης 
του εν λόγω συστήματος από την Κύπρο πέραν του γεγονότος ότι η 
Τουρκία εισέβαλε στο παρελθόν και παραμένει στο νησί εδώ και 24 
χρόνια, όταν έχει κανείς την ξεκάθαρη παρουσία και τον ήδη 
εκπεφρασμένο κίνδυνο, τότε αποτελεί απόλυτο δικαίωμα της κυπριακής κυβέρνησης η υπεράσπισή της, και αν μη tl άλλο, οι ΗΠΑ δεν θα 
πρέπει να υπαγορεύουν στην Κύπρο προκειμένου να δώσει στους Ελληνες την ευκαιρία να επιστρέψουν σε κάθε γωνιά του νησιού...”.
Σχολιάζοντας την επί 24ετίας διαίρεση της Κύπρου εξαιτίας της 
τουρκικής κατοχής ο κ. Pataki τόνισε ότι: "η τουρκική εισβολή στην
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Κύπρσ ήταν λάθος όταν πραγματοποιήθηκε και εξακολουθεί να είναι 
λάθος μέχρι σήμερα... η αμερικανική κυβέρνηση πρέπει να κρατήσει 
σθεναρή στάση και να επιδείξει διάθεση για άσκηση πιέσεων προς την 
Τουρκία ούτως ώστε το κομμάτι της Κύπρου από το οποίο έχουν 
αποκοπεί Ελληνοκύπριοι και τώρα πολλοί Ελληνοκυπριοαμερικανοί να ανοίξει και πάλι...".

*  *  *

Σύγκριση ανεξαρτησίας Ελλάδος με 
την επικείμενη του Κόσοβου

Αρθρο του Νιλόλαου Ριζόπουλου, ανωτέρου στελέχους προγράμματος μελετών του Council on Foreign Relations, αναφορικά με την 
κατάσταση που επικρατεί στο Κόσοβο δημοσιεύει η εφημερίδα NEWSDAY 
με τίτλο "Το παρελθόν ένας κάλός πρόλογος για το Κόσοβο". Σήμερα η 
κατάσταση που αντιμετωπίζουμε, επισημαίνει ο αρθρογράφος, 
είναι παρόμοια με εκείνη του πολέμου της ανεξαρτησίας της Ελλάδας 
οπού όταν πρωτοξεκίνησε, η διεθνής κοινότητα υποστήριξε σθεναρά την 
εδαφική ακεραιότητα της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας και αντιτέθηκε 
αρχικά στις ελληνικές εκκλήσεις για ανεξαρτησία. Οπως και στο 
παρελθόν, όταν στη συνέχεια, οι Μεγάλες Δυνάμεις μετέβαλαν τη στάση 
τους έναντι της Ελλάδας με αποκορύφωμα τη βοήθεια που της παρείχαν 
στη ναυμαχία του Ναυαρίνου, έτσι και σήμερα το πιο πιθανό σενάριο 
είναι η κλιμάκωση των σερβικών βιαιοπραγιών και η παρεπόμενη 
υποστήριξη της επιθυμητής και αναπόφευκτης πλέον, ανεξαρτησίας του Κόσοβου από το ΝΑΤΟ.

*  *  *

Δημοσιεύματα IPS για αγορά πυρηνικών 
αντιδραστήρων από Τουρκία

Στις συμφωνίες αγοράς πυρηνικών αντιδραστήρων από Κίνα και Τουρκία αναφερεται ανταπόκριση του Mark Bourrie από την Οτάβα που δημοσιεύεται στην IPS DAILY JOURNAL.
Το άρθρο επισημαίνει, μεταξύ άλλων ότι η καναδική κυβέρνηση 
δέχεται έντονες κριτικές στο εσωτερικό της χώρας λόγω των πυρηνικών
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"To ΥΠΕΞ συνιστώ όμως σε όλους, όσους σχεδιάζουν ένα ταξίδι στην 
Κύπρο κατά το φθινόπωρο, να παρακολουθούν με προσοχή τις εκεί 
εξελίξεις εξαιτίας της αναγγελθείσας εγκατάστασης ρωσικών 
αντιαεροπορικών -πυραύλων στο ΝΔ τμήμα της Νήσου (κοντά στην Πάφο)".
Ακόμη προειδοποιεί όσους προτίθενται να κάνουν διακοπές το 
φθινόπωρο στην Κύπρο να μελετούν όχι μόνον τουριστικούς καταλόγους 
και δελτία καιρού αλλά και το πολιτικό τμήμα των εφημερίδων. Αυτό 
θεωρεί ο αρθρογράφος ότι συνιστά το Υπουργείο Εξωτερικών στη Βόννη 
όταν τώρα τροποποιεί προγενέστερη ταξιδιωτική οδηγία για τη 
διχοτομημένη Νήσο, αντιδρώντας έτσι στις πολιτικές εξελίξεις. 
Αναφερόμενος στην σχεδιαζόμενη εγκατάσταση των S-300 και τον* 
προαναγγελθέντα από την Τουρκία βομβαρδισμό τους ο αρθρογράφος 
επισημαίνει ότι η εξέλιξη αυτή θα αποτελούσε καταστρεπτικό πλήγμα 
για την τουριστική βιομηχανία της Κύπρου και για την οικονομία 
γενικότερα του υποψηφίου μέλους της Ε.Ε. Διότι ο τουρισμός είναι η πιο σημαντική πηγή εσόδων του ελληνικού τμήματος της Νήσου.
0 αρθρογράφος υπενθυμίζει ότι στα τέλη Μαϊου δημοσιεύθηκε απόρρητη 
έκθεση του Βρετανού ΥΠΕΘΑ, όπου περlγράφονταν ένα "σενάριο για τη 
χειρότερη περίπτωση" εχθροπραξιών στη Νήσο. Εκεί αναφέρονταν 
μεταξύ άλλων ότι θα έπρεπε να μεταφερθούν σε ασφάλεια 250.000 
αλλοδαποί με αεροπλάνα της Βρετανικής Πολεμικής Αεροπορίας (Royal 
Air Force). Η έκθεση είχε δημοσιευθεί στη Βρετανική Κυριακάτικη 
εφημερίδα^THE SUNDAY TIMES και είχε προκαλέσει εντονότατες διαμαρτυρίες της Κυπριακής Κυβέρνησης.
0 εκπρόσωπος Τύπου στη Λευκωσία, Χρήστος Στυλιανίδης, μίλησε τότε 
για "βρώμικα παιγνίδια" και κατηγόρησε το Λονδίνο, ότι άφησε 
σκόπιμα να διαρρεύσει η έκθεση αυτή στον Τύπο. Επί λέξει: "Η 
κυβέρνησή μου είναι της άποψης ότι αυτό έγινε για να ασκηθεί πίεση, ώστε να ακυρωθεί η παράδοση των S-300".
Ανεξαρτήτως του αν η έκθεση διέρρευσε στην εφημερίδα σκόπιμα ή χωρίς 
πρόθεση, η δημοσίευση φαίνεται ότι επέτυχε να μετατεθεί για το 
φθινόπωρο η παράδοση των πυραύλων που ήταν σχεδιασμένη για τον 
Αύγουστο. 0 κίνδυνος όμως δεν έχει αποτραπεί οριστικά.


